

ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ПЛОДОВО-ЯГОДНОГО ПОДКОМПЛЕКСА АПК

Д.А. Ковалевская, 2 курс

*Научный руководитель – Е.А. Костюкевич, преподаватель
Барановичский государственный университет*

В садоводстве отечественного АПК за последние годы наметилось заметное оживление. Для производителей плодово-ягодной продукции стали актуальными задачи, результат решения которых приведет к выполнению амбициозных целей: потеснить с внутреннего рынка зарубежных конкурентов и выйти самим на экспортные поставки, прежде всего, белорусского яблока.

На сегодняшний день в республике имеется 105,3 тыс. гектаров плодово-ягодных насаждений сельскохозяйственных предприятий, в том числе в сельскохозяйственных организациях – 44,1 тыс. гектаров, из которых около 13 тыс. гектаров – сады интенсивного типа, остальные – со средним, низким и очень низким бонитетом, что приводит к снижению урожайности (данные по состоянию на 2014 год) [2].

Плодоводческая отрасль в Беларуси не является ведущей в сельском хозяйстве, хотя республика и располагает потенциальными возможностями для дальнейшего увеличения объемов производства фруктов при сравнительно высоком уровне окупаемости затрат и рентабельности отрасли. Под плодоносящими плодово-ягодными насаждениями в последние годы во всех категориях хозяйств было занято более 100 тыс. га, в том числе под семечковыми – 77,2, или 77 %, косточковыми – 15,7 (16,1 %), ягодниками – 7,4 тыс. га (7 %) [3, с. 407].

Природные условия нашей страны дают возможность выращивать все основные плодовые и ягодные культуры. Если по возможности оптимально использовать данные природой ресурсы, которые необходимы для производства плодово-ягодной продукции, то отрасль плодоводства будет в состоянии увеличить производство и обеспечивать потребление плодов и ягод наравне со сбалансированным питанием по другим видам продукции в республике, так как это является важнейшей социально-экономической задачей.

Однако наблюдается дефицит площадей, занимаемых под садами, и, следовательно, плодов, ягод и продуктов их переработки с них получается недостаточно, чтобы покрыть общую потребность предприятий, занимающихся производством и реализацией конкурентной многообразной садоводческой продукции на внешний рынок. Решением этой проблемы занялись сравнительно недавно. Плодотворным научным поиском и совершенствованием теоретических и прикладных основ создания в республике адаптивного интенсивного плодоводства уже более 85 лет занимается РУП «Институт плодоводства».

Поскольку современное состояние отрасли находится на неудовлетворительном уровне, в настоящее время в Республике Беларусь проводится работа по развитию отрасли плодоводства с целью насыщения потребительского рынка качественной плодово-ягодной продукцией при одновременном сокращении импорта и наращивании экспорта [1].

Проблему дефицита плодов и ягод в республике можно решить прежде всего увеличением посадочного материала, то есть закладкой и выращиванием многолетних насаждений, уходом за молодым садом до вступления его в полное плодоношение. Для этого в Республике Беларусь была разработана Государственная целевая программа «Плодоводство» на 2004—2010 годы, которая должна была решить сложившиеся недостатки в развитии плодово-ягодного подкомплекса АПК. В программе предусматривался ряд мер, позволяющих предприятиям расширить ассортимент плодово-ягодных культур и объем выпуска.

В 2015 году насаждения плодовых культур вступят в промышленное плодоношение и валовое производство плодово-ягодной продукции в сельскохозяйственных и других организациях увеличится до 160 тыс. тонн в год.

Вместе с тем, учитывая тенденцию сокращения сельского населения, необходимо продолжить наращивание валового производства плодов и ягод в сельскохозяйственных и других организациях.

Вступление садов в промышленное плодоношение позволит насытить потребительский рынок республики отечественной плодово-ягодной продукцией, в первую очередь яблоками, однако необходимо продолжить обновление садов по видовому и сортовому составу для производства десертной продукции и создания перерабатывающими организациями собственных промышленных сырьевых зон в целях обеспечения снижения себестоимости сырья при производстве конкурентоспособной продукции на 10 – 50 процентов [2].

Важным фактором повышения эффективности отрасли, увеличения объемов производства плодов и ягод, улучшения их качества, расширения ассортимента свежей и переработанной плодово-ягодной продукции является освоение, расширение и углубление научных исследований в области плодоводства. Требуется применение нетрадиционных подходов к исследованию экономической эффективности продуктивных подкомплексов, а также разработке и обоснованию организационных и технологических решений, изменений в структуре управления, которые были бы согласованы с рыночными отношениями.

Для проведения широкомасштабных преобразований в сфере увеличения посадочного материала, объемов производства плодов и ягод для реализации за рубежом и на внутреннем рынке необходимо финансирование. Финансирование мероприятий по развитию плодоводства планируется осуществлять за счет средств республиканского, местных бюджетов, кредитов банков и собственных средств организаций, участвующих в выполнении мероприятий.

Всего в 2011 – 2015 годах потребуется 979 152,5 млн. рублей, в том числе:

средств республиканского бюджета – 189 151,3 млн. рублей (19 процентов от общей потребности);

средств местных бюджетов – 286 730,8 млн. рублей (29 процентов);

кредитов банков – 454 411,8 млн. рублей (46 процентов);

собственных средств организаций – 48 858,6 млн. рублей (5 процентов) [2].

В целях получения максимального эффекта от средств, вложенных в техническое переоснащение, строительство, реконструкцию и модернизацию хранилищ по картофелеводству, овощеводству и плодоводству, предусматривается приобретение специализированной техники и оборудования, линий по предреализационной доработке и предпродажной подготовке продукции, оборудования вентилирования и поддержания микроклимата.

Создание 16 интеграционных комплексов предусматривает импорт линий по производству полуфабриката из свежего очищенного картофеля в вакуумной упаковке, по послеуборочной доработке и предреализационной подготовке картофеля, производству картофельных чипсов типа Lays, сухого картофельного пюре и других [2].

Дальнейшее развитие отрасли связано с широким внедрением организационно-экономических мер, направленных на дальнейшее становление рыночной экономики:

- проведение углубленной специализации садоводческих хозяйств и их внутрихозяйственных подразделений;
- научно обоснованное размещение плодоводства по сложившимся природно-климатическим зонам и создание в них новых структурных формирований рыночного типа;
- совершенствование системы заготовок плодовой продукции с учетом требований рынка.

Реализация данных мер позволит увеличить объемы производства продукции, снизить себестоимость, повысить качество и конкурентоспособность и на этой основе существенно улучшить положение с обеспечением посадочным материалом, а также плодами и ягодами как в свежем, так и в переработанном виде [3, с. 411].

Таким образом, проблема развития результативного плодово-ягодного хозяйства возможно при условии полного обеспечения отечественного рынка высококачественными плодами, ягодами, продуктами их переработки и реализации конкурентной многообразной садоводческой продукции за рубеж. Сегодня производство плодов и ягод стало гораздо рентабельнее, чем 10 лет назад. Появились новые технологии, техника для уборки плодов и ягод, снизились трудозатраты при производстве плодов и ягод, это результат кропотливой работы РУП «Институт плодоводства».

Список использованных источников

1. Байгод, Л. Эффективность внешней торговли Республики Беларусь продукцией сельского хозяйства и продовольствием / Л. Байгод, Е. Макуцня // Аграрная экономика. - 2007. - № 5. - С. 27-31
2. Государственная комплексная программа развития картофелеводства, овощеводства и плодоводства в 2011 – 2015 годах: Постановление Совета Министров Республики Беларусь, 31 декабря 2010 г., № 1926 // в ред. постановления Совета Министров Республики Беларусь 20.06.2012 № 564 // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». – Минск, 2008.
3. Экономика предприятий и отраслей АПК : учебник / П.В. Лещиловский, В.Г. Гусаков, Е.И. Кивейша [и др.] ; под ред. П.В. Лещиловского, В.С. Тонковича, А.В. Мозоля. — 2-е изд., перераб. и доп. — Минск : БГЭУ, 2007. — 574 с.